



河山从不忘英雄

本报特派全媒体记者 刘斐

此处长眠“飞将军”，河山从不忘英雄。2024年，著名红军将领黄公略烈士遗骸在吉安市青原区被找到了，村民黄富财一家三代为这位“飞将军”守墓90余年的故事经过媒体传播打动了无数人。

这个感人肺腑的故事，出现在3月6日下午举行的江西代表团开放团组会议现场，也让现场的中外记者深受触动。

“这个故事最打动人地方是什么？”面对光明日报记者章文的提问，全国人大代表、吉安市委书记罗文江真挚地回答道，在黄富财一家人身上，我们仿佛跨越时空，真切地看到了共产党人与人民群众之间最真挚、最淳朴的赤子深情。真诚而恳切的言语，让现场一片静默。这是对革命烈士的深切缅怀和崇高敬意。

江西是一片充满红色记忆的红土地。革命战争年代，江西有名有姓的革命烈士达25万余人，在这片红土地上，一山一水都铭刻着先烈先辈的战斗足迹，一草一木都记录着可歌可泣的英雄故事。“也许还有很多革命先烈的墓址和遗骸深埋在这片红色热土里，不为人所知。”章文深有感触地说。

“光明日报撰写了《神山村三日》等一系列报道和长篇报告文学《神山星火》，报社发起了‘为烈士寻亲，为天地铸魂’活动，用报告文学的稿酬在神山村捐建了革命烈士纪念碑，这都是对英烈最直接、最朴素的纪念。”会议结束后，章文坚定地表示，“我希望从聆听者变成记录者、讲述者，寻找更多红土之下的赤胆忠魂和铮铮铁骨，深入江西挖掘更多可歌可泣的红色故事。”

当大国工匠遇上AI

本报特派全媒体记者 卞晔

“如果说2014年设立刘辉劳模创新工作室注重培养产业工人的‘手巧’，那么2019年设立刘辉技能大师工作室，培养内容更多的则是工匠的‘心灵’，需要更多的科技含量。”

在回答凤凰卫视记者关于智能制造和数字化转型对产业工人提出哪些新要求的问题时，全国人大代表、江铃汽车股份有限公司冲压厂三车间党支部书记、模具钳工首席技师刘辉，用“心灵手巧”四个字说出了自己的体会。

18岁开始从事模具钳工工作，38年的钳工职业积淀，让刘辉练就了用高速钻头钻破鸡蛋且蛋壳不破的绝活，也让这位大国工匠经历了模具设计从纯手工绘图到电脑设计，模具制造从纯手工生产到全自动生产线的转型。

“过去我们讲究的是手感，现在不一样。”刘辉说，如今的江铃焊装车间，每天有432台库卡机器人不知疲倦地挥舞，自动化率达98%。“能工巧匠不光要手感好，还要会电脑设计、AI绘图，要会数据分析和编程，更要指挥得了机器人。”

大国工匠不能止步于过去的荣耀，而要顺应智能制造和数字化转型的时代潮流，不断突破自我，书写新的辉煌。作为来自生产一线的基层代表，刘辉向记者们展示产业工人的不懈追求。

跑好“科创接力赛”

本报特派全媒体记者 刘斐

众所周知，江西粮食总产连续12年超430亿斤。“今天才知道，江西不仅农田里的种子量多质优，‘创新’的种子也已经遍撒赣鄱大地。”3月6日，参加江西代表团开放团组会议后，科技日报记者宋迎迎直呼过瘾。

就在前一天，习近平总书记参加江苏代表团审议时强调，科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。开放团组会上，在媒体记者与代表的一问一答中，大家仿佛看到，相关各方正在聚力跑出精彩的“科创接力赛”。

“第一棒”是来自民营企业泰豪集团的黄代放。37年前，泰豪在江西省与清华大学的“省校合作”推进中应运而生，天然地带有“科技创新”的基因。“我们致力于智能技术的研发与应用，并以科技创新引领产业稳健发展。截至2024年，我们拥有知识产权超3000项。”面对记者的“长枪短炮”，黄代放自信满满。

高校从来都是科技创新的前沿阵地。跑“第二棒”的是南昌大学党委书记罗嗣海，对学校科技创新的成果，他如数家珍：“南昌大学材料学科‘硅衬底高光效GaN基蓝色发光二极管’技术每年带动下游产值约200亿元，食品学科相关研发成果已在百余家企业推广应用，成果产业化实现销售收入超100亿元。”

话音刚落，省科技厅厅长宋德雄“接棒”。大力实施科技兴赣六大行动，启动实施“2030先锋工程”、打造科技成果转化服务体系，让科技成果转化更“丝滑”……面对高质量发展新的“成长烦恼”，江西不遗余力激励创新。“陈芬儿院士团队研发的‘智能微纳连续流制造关键技术’，突破了‘卡脖子’难题，去年与医药领域企业签约了1.56亿元的科技成果转化项目，将引领江西乃至全国医药产业的转型升级。”聚光灯下，宋德雄将江西科技创新的故事娓娓道来。

“高校研发、民企转化、政府支持、产业爆发……代表们讲述的，就是一幅科技创新和产业创新深度融合的绚丽图景。科技创新对接产业应用，江西潜力巨大、未来可期！”宋迎迎感慨地说。

看！这就是江西

——江西代表团开放团组活动侧记

本报特派全媒体首席记者 宋思嘉 朱华

印象里的江西是什么样的？鄱湖之滨，群山巍峨，风景这边独好；红色摇篮，薪火相传，赓续光荣传统。

当时光的年轮刻下新的一圈，接续奋斗的江西，再次给我们带来了新的惊喜。

3月6日下午，北京，十四届全国人大三次会议江西代表团开放团组会议。来自人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报和日本共同社、凤凰卫视等37家境内外媒体的84名记者共同见证，一个保持着“爱拼才会赢”精气神的江西，敢闯敢试，敢想敢干，交出了一份“爱拼一定赢”的亮眼答卷，以更自信的状态、更昂扬的姿态拥抱更光明的未来。

看，这就是江西！

“2024年，江西‘一月接着一月拼’‘一季更比一季好’令人印象深刻，背后付出了哪些努力？”在媒体记者提问环节，人民日报社记者周欣率先“抢麦”成功。

省委书记、江西代表团团长尹弘给出精彩回答：“综合施策‘稳态势’、全力以赴‘锻长板’、多措并举‘扩内需’、精准发力‘拓空间’。”

“江西取得的每一点成绩、每一点进步，都是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全省广大党员干部一道拼出来、干出来的。”尹弘的话语掷地有声。

正处于发展关键节点的江西，深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，敏锐洞察“时与势”，科学统筹“稳与进”，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，围绕打造“三大高地”、实施“五大战略”，在奋斗中爬坡过坎，在拼搏中扬帆起航，奋力谱写中国式现代化江西篇章。

快门声不断，闪光灯不停。代表们用务实坦诚、详实生动的发言，共同勾勒出一个立体丰满的江西，积极拼搏的江西。

“全面实施‘1269’行动计划。工业经济运行、产业转型升级、创新融合发展、产

业集群发展等方面实现提速提质。”全国人大代表、省委常委、常务副省长任珠峰告诉记者们，江西，拼的是新质生产力。

春风叩门，数据说话——

过去一年，江西发展成绩单中最亮眼的是工业经济。全省规上工业增加值增长8.5%，高出2023年3.1个百分点；净增规上工业企业超1000家，总数达到1.9万家；1.6万家规上工业企业开展数字化诊断，超万家实施改造，新增22家国家级5G工厂；新增233家省级企业技术中心、总数突破1000家；新增铜基新材料、长三角（含江西）大飞机2个国家先进制造业集群，新增3个国家中小企业特色产业集群，培育首批9个省级先进制造业集群。

科技是第一生产力。拼搏的江西，蓄能蓄势瞄准科技创新——

积极构建“企业主导、政府引导、高校院所支撑”的工作体系，启动实施“2030先锋工程”，突破一批技术卡点、堵点；积极策应国家战略科技力量调整布局，构建以各级梯次实验室为核心的实验室体系；打造科技成果转化服务体系，加快推动科技成果转化向现实生产力转化。

一年来，江西大力实施科技兴赣六大行动，全省综合科技创新水平指数居全国第16位，增幅居全国第2位。”全国人大代表、省科技厅党组书记、厅长宋德雄用实打实的成绩单，印证了拼科技的江西，成果丰硕、潜力无限。

推动科技创新和产业创新深度融合，高校在行动。全国人大代表、南昌大学党委书记罗嗣海表示，南昌大学充分发挥自身优势，聚焦校地合作、校企合作发力，呼应江西制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划，出台了“1+8”服务实施方案，已与南昌、吉安、赣州等8个设区市建立了校地合作关系，与江铜共建铜产业研究院和铜产业学院，实现了校企深度合作的双向奔赴。

消费是拉动经济增长的“主引擎”。拼搏的江西，提振消费信心，增强发展活力——

“我们举办了2000余场次的以旧换新促销活动，发放2000多万元的消费券，让民生实惠看得见、摸得着。一系列扩内需、促消费政策的落地，拼出了商贸新业态、新场景的蓬勃发展。比如，宜春本土新兴零售品牌‘赵一鸣零食’，已在全国200多个城市开了8000多家线下门店，去年营收突破200亿元。”全国人大代表、宜春市委书记严允分享了拼消费的故事。

咬定目标，凝心聚力。在日复一日的奋力奔跑中，不惧挑战、不怕困难的拼搏精神，已然深深融入江西人的骨子里，凝练出敢为人先、勇于突破的江西气质。

看沃野乡村——

全国人大代表、副省长万广明“晒”出了江西让人惊叹的“绿色家底”——去年，全省PM2.5平均浓度27微克/立方米，空气优良天数比率95.5%，均位居中部地区第一；地表水国考断面优良比例97.7%，再创历史新高；生态质量指数位居全国第二。

全国人大代表、吉安市委书记罗文江带来一个生动案例，井冈山神山村通过大力发展井冈黄桃、井冈绿茶、红色研学、乡村旅游等产业，农民人均收入由2015年底的3000元增长到现在的3.4万元，村集体经济收入突破100万元，靠着一股子拼劲，打拼出“红色引领、绿色崛起、金色富民”的幸福生活。

今日的江西，又何必一个神山村。

随着脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村振兴扎实推进，去年，江西新建和改造提升高标准农田360万亩，粮食总产439.2亿斤，连续12年超430亿斤；新增13家国家级农业产业化重点龙头企业，总数达81家；新增1207款农产品入驻高端商超餐厅、增长6.7倍，累计培育全国名特优新农



3月6日下午，十四届全国人大三次会议江西代表团举行全体会议，并向中外记者开放团组。本报特派全媒体首席记者 海波 摄



3月6日下午，十四届全国人大三次会议江西代表团举行全体会议，并向中外记者开放团组。上图为记者就关心的问题提问。左图为代表答记者问。本报特派全媒体首席记者 海波 摄